

▼第一次到衡山看雪，狗
狗Cookie興奮得連吃雪都
變成樂趣
受訪者供圖

△寵物泳池大party，主人和狗狗都玩得很愉快
受訪者供圖△帶着寵物去看雪，是新開發的線路之一
受訪者供圖

受訪者供圖

寵物已經成為我們生活中一種不可缺少的動物了，尤其是狗狗，在我們的生活中牠們是一直陪伴左右的夥伴。能與自己心愛的寵物出外暢遊，是每一位狗主的心願。近年不少狗主和自己的愛犬「向世界出發」，帶牠上山下海登雪山！這就是近年在各大城市流行的寵物旅遊：讓寵物服務公司全程安排好「衣食住行」，讓主人毫無後顧之憂地帶上寵物出發，這為城市寵友們增加了很多的樂趣。



之四

2月3日上午，一輛大巴從廣州出發，將近7個小時以後抵達了550公里之外的衡山山腳。幾隻可愛的萌犬迫不及待的從車上跑下來，在雪白的大地上撒歡。牠們是這個衡山賞雪團的主角，開心歡樂的情緒感染着大家，讓千里迢迢帶着它們前來的主人們都覺得不枉此行。

文：大公報記者 黃寶儀

們的喜悅之情。

寵物出行便利增 商機巨大

隨着內地旅遊市場的不斷成熟與細分，人們不再滿足於單一的出行方式，各類定製化的旅遊項目成為了近來的熱門，寵物旅遊便是其中之一。根據亞洲寵物展、狗民網等聯合發布的《2017年中國寵物行業白皮書》，2017年中國養寵家庭約達5912萬，寵物行業規模達到1340億元。

帶著寵物進入開放式景點問題不大，但大多數的封閉景區，尤其是一些文物保護單位，寵物是不能進入的。養了一隻貴賓犬的白領麗人任燕說，一般遇到寵物不能入內的情況，她就是把車停在停車場，把小狗留在車上，再搖下窗留出一道縫隙通風，「但是玩的時候也會一直擔心小狗的情況，玩得並不愉快。」

「家庭大聚會」愉悅感滿分

自工作室成立開始，寵旅的員工們就一直為實現帶領寵物走遍祖國的大江南北，甚至帶着寵物環遊世界這個目標努力。為了成功組織寵物出行，每一條線路他們都親自踩點，與景區溝通，與酒店談判，向景區酒店解釋。他們靠着一股認真、執著的韌勁，最終開創了各種寵物旅遊線路。

記者對比了內地普通旅遊和寵物旅遊價格發現，寵旅團遊報價大多在每人每日200元（人民幣，下同）以內，包括交通、酒店和景點門票的三天團也不過600-800元，另外購買專門的寵物座位按行程計算大概在幾十元至百元之間，這個價格與一般出遊線路報價相差無幾。

「到現在已經4年多了，我們去過無數的地方，最讓我們驕傲的是，很多團友都說，每次去寵旅都有百分百的愉悅感和期待感，有點像家庭大聚會。」說起每一次的出遊經歷，團友都露出發自內心的微笑。確實，翻看他們出遊的照片，上山下海，賞雪浮潛，人和動物和睦相處，哪怕隔着照片也能感受到他

現今，寵物旅行經濟初現端倪，但要帶着寵物去旅行，難度依然不小，傳統旅遊業內人士告訴記者，「最大難題還在於寵物帶來的管理難度，寵物出行無可避免會帶來噪音、排泄物甚至傷人等問題。」不過，寵物旅遊從業者都對市場前景充滿信心，相信隨着寵物出行經驗的增加，無論在景區、酒店管理還是飛機、高鐵等出行方式都會逐步完善，為寵物出遊提供更多便利。

花樣犬旅 樂趣百生

春日賞花，盛夏溯溪，秋天泡湯，冬日賞雪。這是很多熱愛旅遊的人鍾愛的季節而出遊路線，也是大多數寵物旅遊服務公司推出的旅遊線路，寵旅正在不斷增加，並花樣百出。

阿BEN是廣州最早涉足寵物旅遊的業者之一。在《動物世界》陪伴下長大的阿BEN，對動物一直有特殊的感情。在從事寵物旅遊之前，阿BEN賣過衣服，賣過奶茶，擺攤賣過水果，幹過證券，也當過電話行業的主管。拿着高薪的阿BEN，卻以一封辭職信結束自己的打工生涯，跨界進入寵物旅遊領域，開始新的冒險。

「我們搞一次最大的寵物旅行大聚會，一場幾百人、幾百條狗的聚會！」「我們要不要試一下15天的寵物雲南遊啊？肯定沒人試過！」喜歡奇思妙想的阿BEN，每次給寵友們解釋他的新點子時，寵友們都覺得不可思議又雙目發光，在他將近五年的從業生涯裏，他帶着狗狗們踏足過近200個地方。

最讓阿BEN自豪的是，2017年他帶着26位鏟屎官一路向西，在雲南深度玩樂15天，坐竹

筏聽藏族朋友高歌，遊覽電視劇拍攝地，在香格里拉享受烤全羊，甚至帶着狗狗們登上了海拔4500米的高峰。「為了這個雲南團，我整整籌備了兩個月，途中所到的每一個景點、安排入住的民宿、吃飯的餐廳全部提前走了一遍。」

確保安全最關鍵也最難

確認路線、落實景點酒店只是其中一個方面，在行程中確保人和寵物的安全，減少對酒店和景區管理帶來影響，才是最關鍵也是最難的問題。因此，不同於常規旅行團的導遊，寵物旅遊每一個出遊團隊都配備了具有寵物醫療常識的領隊，每一次出發前，阿BEN也會根據線路安排發出安全指引和注意事項，「這些細節，能讓大家改變過去對寵物旅遊髒亂差、管理難的形象，也能擴大酒店景區的接受程度。」

目前，寵物旅行線路大多根據寵物熱愛親近自然的天性開發，這樣的戶外線路為出行增添了很多樂趣和偶然性。寵物旅遊充滿挑戰性和趣味性，阿BEN說正是這些樂趣支撐他不斷探索，希望為狗狗和寵友們找到更多的樂趣。

▲很多人都還沒有嘗試過遊船出海，一些狗已經先走一步
受訪者供圖